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DESTAQUE AQUI

GABARITO DO CANDIDATO - RASCUNHO
Nome: Assinatura do Candidato: Inscrição:

PREFEITURA MUNICIPAL DE DIVINÓPOLIS
EDITAL 01/2017 - NÍVEL SUPERIOR

DENTISTA (ESPECIALIZAÇÃO EM ENDODONTIA)

NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

INSTRUÇÕES GERAIS

I. Nesta prova, você encontrará 06 (seis) páginas numeradas sequencialmente, contendo 40 (quarenta) questões objetivas 
correspondentes às seguintes disciplinas: Língua Portuguesa (10 questões), Conhecimentos Gerais (10 questões), 
Conhecimentos Específicos (20 questões) e uma prova discursiva.

II. Verifique se seu nome e número de inscrição estão corretos no cartão de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.
III. Verifique se o caderno de provas se refere ao cargo para o qual você se inscreveu. Caso o cargo esteja divergente, 

solicite ao fiscal de sala para que tome as providências cabíveis, pois não serão aceitas reclamações posteriores nesse 
sentido.

IV. Assine e preencha o cartão de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.
V. Verifique se a impressão, a paginação e a numeração das questões estão corretas. Caso observe qualquer erro, notifique 

o fiscal.
VI. Marque o cartão de respostas cobrindo fortemente o espaço correspondente à letra a ser assinalada, conforme o exemplo 

no próprio cartão de respostas.
VII. A resposta da Prova Discursiva deverá conter no mínimo 20 (vinte) e no máximo 30 (trinta) linhas. Transcreva, com caneta 

azul ou preta, para a Folha de Respostas, no espaço da questão correspondente. 
VIII. A leitora óptica não registrará as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcação de mais de uma alternativa.                                
IX. O cartão de respostas não pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser 

escrito ou registrado fora dos locais destinados às respostas.
X. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartão de respostas e este caderno. As observações ou marcações registradas 

no caderno não serão levadas em consideração.
XI.  Você dispõe de 03h30m (três horas e trinta minutos) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais 

para marcar o cartão de respostas. 
XII. O candidato só poderá retirar-se do setor de prova 01 (uma) hora  após seu início. 
XIII. É terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares. 

Boa Prova!

LEIA COM  ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO
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LÍNGUA PORTUGUESA

Texto  

 No Brasil, entre o “pode” e o “não pode”, encontramos um 
“jeito”, ou seja, uma forma de conciliar todos os interesses, 
criando uma relação aceitável entre o solicitante, o funcionário-
autoridade e a lei universal. Geralmente, isso se dá quando 
as motivações profundas de ambas as partes são conhecidas; 
ou imediatamente, quando ambos descobrem um elo em 
comum banal (torcer pelo mesmo time) ou especial (um amigo 
comum, uma instituição pela qual ambos passaram ou o 
fato de se ter nascido na mesma cidade). A verdade é que a 
invocação da relação pessoal, da regionalidade, do gosto, da 
religião e de outros fatores externos àquela situação poderá 
provocar uma resolução satisfatória ou menos injusta. Essa é 
a forma típica do “jeitinho”. Uma de suas primeiras regras é 
não usar o argumento igualmente autoritário, o que também 
pode ocorrer, mas que leva a um reforço da má vontade do 
funcionário. De fato, quando se deseja utilizar o argumento da 
autoridade contra o funcionário, o jeitinho é um ato de força 
que no Brasil é conhecido como o “Sabe com quem está 
falando?”, em que não se busca uma igualdade simpática ou 
uma relação contínua com o agente da lei atrás do balcão, mas 
uma hierarquização inapelável entre o usuário e o atendente. 
De modo que, diante do “não pode” do funcionário, encontra-se 
um “não pode do não pode” feito pela invocação do “Sabe com 
quem você está falando?”. De qualquer modo, um jeito foi dado. 
“Jeitinho” e “Você sabe com quem está falando?” são os dois 
polos de uma mesma situação. Um é um modo harmonioso 
de resolver a disputa; o outro, um modo conflituoso e direto 
de realizar a mesma coisa. O “jeitinho” tem muito de cantada, 
de harmonização de interesses opostos, tal como quando 
uma mulher encontra um homem e ambos, interessados num 
encontro romântico, devem discutir a forma que o encontro 
deverá assumir. O “Sabe com quem está falando?”, por seu 
lado, afirma um estilo em que a autoridade é reafirmada , mas 
com a indicação de que o sistema é  escalonado e não tem uma 
finalidade muito certa ou precisa. Há sempre outra autoridade, 
ainda mais alta, a quem se poderá recorrer. E assim as cartas 
são lançadas. 

(DAMATTA, Roberto. O modo de navegação social: a malandragem 
e o “jeitinho”. O que faz o brasil, Brasil?. Rio de Janeiro: Rocco, 

1884. P79-89, (Adaptado) . 
1)	 Ao	afirmar	‘No	Brasil,	entre	o	“pode”	e	o	“não	pode”,	

encontramos	 um	 “jeito”’,	 para	 a	 sustentação	 da	 sua	
tese	o	autor	faz	uso	de	duas	estratégias	argumentativas	
que	podem	ser	identificadas	como:	
a) exemplificação e repetição de ideias.
b) postura objetiva e desconstrução de tese.
c) generalização e inclusão do emissor no discurso. 
d) autoquestionamento e conformidade. 

2)	 Ao	 estabelecer	 uma	 distinção	 entre	 o	 “Jeitinho”	 e	 o	
“Você	sabe	com	quem	está	falando?”,	o	autor	mostra	
que,	em	sua	opinião,	ambos	são:	
a) práticas que fazem uso da hierarquização como 

mecanismo de obtenção de benefícios. 
b) formas de evidenciar uma crítica clara aos sistemas das 

instituições em geral. 
c) meios regulamentados que solicitam a denúncia dos 

envolvidos nas práticas. 
d) estratégias diferenciadas que visam a driblar regras ou 

mecanismos protocolares. 

 

	 Considere	 o	 fragmento	 abaixo	 para	 responder	 às	
questões	3,	4	e	5	seguintes.	

“A verdade é que a invocação da relação pessoal, da 
regionalidade, do gosto, da religião e de outros fatores 

externos àquela situação poderá provocar uma resolução 
satisfatória ou menos injusta.”

3)	 Em	períodos	mais	longos,	deve-se	reforçar	o	cuidado	
para	a	análise	de	suas	partes.	Nesse	sentido,	percebe-
se	que	a	segunda	oração	é	subordinada	à	primeira	e	
deve	ser	classificada	como:	
a)  substantiva predicativa. 
b)  adverbial concessiva. 
c)  adjetiva restritiva. 
d)  adverbial causal. 

4)	 A	 locução	verbal	destacada	no	 trecho	permite	 inferir,	
por	parte	do	enunciador,	uma	expressão	de:	
a) possibilidade. 
b) submissão. 
c) desinteresse. 
d) convicção. 

5)	 Cumprem	 papel	 caracterizador,	 podendo	 ser	
classificados	 como	 adjetivos,	 todos	 os	 vocábulos	
abaixo,	EXCETO:	
a) “pessoal”.
b) “externos”.
c) “menos”. 
d) “injusta”.

6)	 Em	 “Há	 sempre	 outra	 autoridade,	 ainda	 mais	 alta,”,	
o	 emprego	 do	 singular	 na	 forma	 verbal	 em	destaque	
deve-se:	
a)  à impessoalidade do verbo “haver” no contexto. 
b)  à concordância entre o verbo e o sujeito “autoridade”.
c)  ao emprego do advérbio sempre com sentido atemporal.
d) ao sujeito desinencial subentendido pelo verbo “haver”. 

7)	 Na	última	frase	do	texto,	o	autor	faz	uso	de	uma	ideia	
que	confere	à	conclusão	um	sentido	figurado	que	deve	
ser	entendido	como	uma:	
a) hipérbole. 
b) metáfora.
c) antítese. 
d) prosopopeia.

8)	 No	 fragmento	 “Um	 é	 um	 modo	 harmonioso	 de	
resolver	 a	 disputa;	 o	 outro,	 um	 modo	 conflituoso	
e	direto	de	 realizar	a	mesma	coisa.”,	o	autor	 faz	uso	
das	 construções	 em	destaque	 que	 se	 encontram	 em	
paralelismo	 sintático.	 A	 estratégia	 coesiva	 ilustrada	
nesse	procedimento	é	o	emprego	de:	
a) um termo sinônimo, equivalente.  
b) uma expressão de sentido mais abrangente. 
c) um hipônimo de caráter mais específico. 
d) uma nominalização de forma verbal. 

9)	 No	início	do	texto,	o	emprego	da	vírgula	que	segue	a	
expressão	“No	Brasil”	deve	ser	justificado	por	tratar-
se	de:	
a) uma oração intercalada. 
b)  um aposto ilustrativo de lugar. 
c)  um objeto anteposto ao verbo que complementa. 
d) um adjunto adverbial deslocado da ordem direta. 
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10)	No	 trecho	 “A	 verdade	 é	 que	 a	 invocação	 da	 relação	
pessoal”,	 aponta-se	 uma	 “verdade”	 que	 se	 propõe	
inquestionável.	Esse	sentido	é	atribuído	em	função	do	
seguinte	recurso	linguístico:	
a) a conjunção “que”.
b)  a ausência de vírgulas. 
c)  o primeiro artigo definido. 
d)  a omissão do sujeito. 

CONHECIMENTOS GERAIS

11)	Em	 janeiro	 de	 2018,	 um	 país	 europeu	 assumiu	 pela	
primeira	 vez	 na	 história	 a	 presidência	 semestral	 do	
Conselho	da	União	Europeia	(EU).	O	país	em	questão,	
que	presidirá	o	Conselho	de	janeiro	a	junho/2018,	é:	
a) Bulgária
b) Portugal
c) Noruega
d) Croácia

12)	O	acordo	firmado	entre	países	europeus	que	entrou	em	
vigor	em	1995,	que	é	um	dos	mais	importantes	pilares	
da	União	Europeia	(EU),	e	que	trata	sobre	uma	política	
de	 abertura	 de	 fronteiras	 entre	 os	 países	 signatários	
e	 permite	 a	 livre	 circulação	 de	 pessoas	 denomina-se	
Acordo	de:
a) Maastricht
b) Roma
c) Lisboa
d) Schengen

13)	“Um	novo	ataque	de	sequestro	de	dados	(ransomware)	
afetou	países	do	Leste	Europeu	na	manhã	desta	quarta-
feira,	25,	e	começa	a	se	espalhar	pelo	mundo.	O	ataque	
afetou	as	 redes	do	aeroporto	de	Odessa,	na	Ucrânia,	
do	metrô	de	Kiev	e	alguns	bancos	russos,	reportaram	
empresas	de	segurança	e	o	banco	central	russo.	Além	
disso,	 já	há	casos	afetando	computadores	em	países	
como	Turquia,	Alemanha,	EUA	e	Coreia	do	Sul.”	

(Fonte:	O	Estadão	-	25/10/2017	-	adaptado)
	 O	nome	do	vírus	responsável	pelo	ataque	cibernético	

mencionado	no	texto	acima,	que	afetou	países	do	Leste	
Europeu	em	25/10/2017,	é:
a) Wanna Cry
b) NotPetya
c) Bad Rabbit
d) Lazarus

14)	O	 presidente	 Juan	 Manuel	 Santos,	 empossou	 nesta	
segunda-feira	(15)	os	magistrados	do	sistema	especial	
de	justiça	surgido	do	acordo	de	paz	com	a	ex-guerrilha	
FARC	e	que	julgará	os	crimes	mais	graves	do	conflito	
armado.	 “Alcançamos	 um	 modelo	 sem	 impunidade	
para	os	crimes	internacionais	e	contra	a	humanidade,	
que	também	respeita	nossa	Constituição	e	nossas	leis,	
e	os	tratados	internacionais	sobre	o	tema”,	assinalou	o	
presidente	durante	a	cerimônia	na	sede	do	governo.

(Fonte	-	Revista	Isto	É	-	15.01.18	-	adaptado)
	 FARC	 é	 um	 grupo	 guerrilheiro	 criado	 em	 1964,	 por	

Pedro	 Antonio	 Marín	 (também	 conhecido	 como	
Manuel	 Marulanda	 Vélez),	 que	 desenvolveu	 suas	
atividades	na/no:
a) Equador
b) Colômbia
c) Venezuela
d) Chile

15)	“Ser	relator	da	Lava-jato	mexeu	na	rotina	do	ministro	que	
mantinha	hábitos	simples	e	era	de	poucos	holofotes.	
O	novo	relator,	que	ocupa	hoje	o	gabinete	que	era	de	
Teori	 Zavaski,	 ex-relator	 da	 Lava-jato	 que	 morreu	 na	
queda	 de	 um	 avião,	 não	 pode	mais	 almoçar	 com	 os	
funcionários	 no	 bandejão	 do	 STF,	 está	 sempre	 com	
seguranças,	viaja	menos	para	ver	a	família,	e	tem	tido	
menos	 tempo	para	 ler	 algo	que	não	 seja	 relacionado	
com	o	maior	caso	de	corrupção	do	país.”	

(Fonte	-	Globo	CBN	-	01/06/2017)
	 O	relator	da	Operação	Lava	Jato	no	Supremo	Tribunal	

Federal	 mencionado	 no	 texto,	 que	 substituiu	 Teori	
Zavaski,	é:	
a) Luiz Fux
b) João Pedro Gebran Neto
c) Luiz Edson Fachin
d) José Antonio Dias Toffoli

16)	Em	2018,	o	governo	quer	conceder	à	iniciativa	privada	a	
exploração	do	turismo	em	três	parques	nacionais.	Hoje,	
apenas	 quatro	 parques	 brasileiros	 contam	 com	 esse	
tipo	de	serviço.	O	primeiro	parque	nacional	no	Brasil	
com	 manutenção	 e	 serviços	 concedidos	 à	 iniciativa	
privada	é	o:
a) Parque Nacional Marinho de Fernando de Noronha
b) Parque Nacional do Iguaçu
c) Parque Nacional da Chapada Diamantina
d) Parque Nacional da Serra da Capivara

17)	“A	 Prefeitura	 de	 Manaus	 decretou	 situação	 de	
emergencial	 social	 devido	 ao	 intenso	 processo	 de	
imigração	 dos	 indígenas	 da	 etnia	Warao	 para	 capital	
amazonense.	 Grupos	 estão	 acampados	 em	 viaduto	
e	 na	 Rodoviária	 de	 Manaus.	 A	 crise	 econômica	 e	 a	
falta	de	alimentos	fizeram	com	que	 indígenas	nativos	
deixassem	 o	 seu	 país.	 Mais	 de	 400	 índios	 estão	 na	
capital	do	Amazonas.”

(Fonte	-	Globo	CBN	-	01/06/2017	–	ADAPTADO)
	 Os	indígenas	da	etnia	Warao	que	estão	imigrando	para	

o	Brasil,	estão	fugindo	da	crise	político-econômica	de	
seu	país	de	origem	que	é:
a) A Venezuela
b) O Equador
c) A Guiana Francesa
d) O Suriname

18)	“Além	 do	 escândalo	 de	 doping	 envolvendo	 atletas	
russos	e	a	crise	da	baixa	venda	de	ingressos,	o	Comitê	
organizador	 da	 Olimpíada	 de	 Inverno	 de	 2018,	 tem	
outra	 grande	preocupação:	 o	 frio.	De	 acordo	 com	os	
organizadores	do	evento,	que	 iniciará	em	 fevereiro,	a	
abertura	da	competição	será	a	mais	fria	dos	últimos	20	
anos.”

(Fonte:	IG	Esportes	-	08/12/2017	-	adaptado)
	 Os	Jogos	Olímpicos	de	Inverno	de	2018	ocorreram	em:

a) Sapporo, Japão
b) Pequim, China
c) Sóchi, Rússia
d) PyeongChang, na Coreia do Sul
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19)	“O	 empresário	 e	 idealizador	 do	 Instituto	 Inhotim,	
Bernardo	Paz,	foi	condenado	a	nove	anos	e	três	meses	
de	prisão	por	lavagem	de	dinheiro.	A	irmã	dele,	Virgínia	
Paz,	foi	condenada	pelo	mesmo	crime	a	cinco	anos	e	
três	meses,	em	regime	semiaberto.	O	Instituto	é	um	dos	
maiores	museus	a	céu	aberto	do	mundo,	sede	de	um	
dos	acervos	de	arte	contemporânea	mais	importantes	
do	Brasil.”	

(Fonte:	G1	-	16/11/2017	-	Adaptado)
	 O	 Instituto	 Inhotim,	 fundado	 em	 2006,	 localiza-se	 no	

estado	brasileiro:
a) Da Bahia
b) Do Acre
c) De Minas Gerais
d) Do Rio Grande do Sul

20)	O	brasileiro	Luiz	Gabriel	Tiago	é	um	dos	indicados	de	
2018	 para	 um	prêmio	 internacional	muito	 importante,	
por	criar	o	projeto	Pontinho	de	Luz	que	atua	no	combate	
à	fome	em	regiões	de	alta	vulnerabilidade.	

	 Pontinho	 de	 Luz	 é	 uma	 rede	 de	 solidariedade	 que	
conta	 com	 35	 mil	 pessoas,	 responsáveis	 por	 ações	
sociais	realizadas	no	Brasil	e	no	exterior,	com	recursos	
arrecadados	por	treinamentos	e	doações.

	 O	 prêmio	 para	 o	 qual	 Luiz	 Gabriel	 Tiago	 recebeu	 a	
indicação	para	o	ano	de	2018	é:
a) O prêmio Here For Good
b) O prêmio Indira Gandhi
c) O prêmio Mundial de Alimentação
d) O prêmio Nobel Da Paz

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

21)	Uma	 leve	 alteração	 inflamatória	 da	 polpa,	 onde	 a	
reparação	tecidual	advém	uma	vez	removido	o	agente	
desencadeador	do	processo	é	diagnosticada	como:
a) Pulpite irreversível
b) Pulpite reversível
c) Granuloma
d) Periodontite apical aguda

22)	A	 cirurgia	 de	 acesso	 do	 canal	 radicular	 exige	 do	
profissional	 que	 pratica	 a	 endodontia	 conhecimentos	
sobre	a	anatomia	interna		dos	elementos	dentários,	além	
da	destreza	necessária	na	sua	execução	para	não	cometer	
erros	que	possam	comprometer	o	sucesso	do	tratamento	
endodôntico	 .	 Baseado	 no	 texto	 acima,	 Assinale	 a	
alternativa	 que	 apresenta	 qual	 o	 elemento	 dentário	
apresenta	alta	prevalência	de	canais	em	forma	de	C:
a) Incisivo central superior
b) 1º pré molar superior
c) Canino inferior
d) 2º molar infeiror

23)	Na	estruturação	do	diagnóstico	endodôntico	os	testes	
de	 vitalidade	 pulpar	 são	 extremamente	 uteis,	 sendo	
esses	 eficazes	 para	 testar	 o	 estado	 de	 normalidade,	
de	 inflamação	 ou	 necrose	 pulpar.	 Dentre	 os	 testes	
abaixo	assinale	a	alternativa	que	apresenta	qual	deles	
é	considerado	como	recurso	de	exclusão:
a) Teste térmico com o frio
b) Teste elétrico
c) Teste de cavidade
d) Teste térmico com o calor

24)	Uma	paciente	 do	gênero	 feminino,	 41	 anos	de	 idade,	
procurou	atendimento	e	relatou	queixa	de	dor	pulsátil,	
contínua	e	espontânea	na	região	do	elemento	47,	com	
início	havia	aproximadamente	5	dias.	Segundo	palavras	
da	paciente	durante	a	anamnese,	essa	dor	aliviava	ao	
ingerir	 alimentos	 gelados	 ou	 quando	 aplicava	 gelo	
na	 região.	 Assinale	 a	 alternativa	 correta	 quanto	 ao	
diagnóstico	e	o	tratamento	da	situação	relatada	acima:
a) Trata-se de uma pulpite irreversível e o tratamento é a 

pulpectomia
b) Trata-se de uma periodontite apical aguda e o tratamento 

é a pulpectomia
c) Trata-se de uma pulpite reversível e o tratamento é a 

pulpotomia
d) Trata-se de uma pulpite irreversível e o tratamento é a 

pulpotomia

25)	Paciente	A.M,	8	anos,	chegou	ao	serviço	de	odontologia	
de	 uma	 faculdade	 apresentando	 fratura	 coronária	 no	
elemento	21,	após	sofrer	um	trauma	na	borda	de	uma	
piscina	a	cerca	de	6	meses.	Durante	o	exame	clínico	e	
radiográfico	e	testes	de	vitalidade	pulpar,	observou-se	
a	necrose	pulpar	desse	elemento.	Assinale	a	alternativa	
que	apresenta	a	conduta	clínica	 indicada	para	o	caso	
em	questão.
a) Apicigênese
b) Pulpotomia
c) Apicificação
d) Capeamento pulpar direto

26)	A	 substância	química	 auxiliar	 é	 de	 suma	 importância	
durante	 o	 tratamento	 endodôntico,	 atuando	
simultaneamente	 com	 os	 instrumentos	 endodônticos	
e	 a	 irrigação-aspiração	 durante	 a	 etapa	 do	 preparo	
químico-mecânico.	 O	 hipoclorito	 de	 sódio	 é	 a	
substância	química	auxiliar	mais	utilizada	durante	esta	
etapa	do	tratamento	do	canal	radicular	devido	a	várias	
de	suas	propriedades.	Um	dos	benefícios	da	irrigação	
com	o	hipoclorito	de	sódio	é:
a) Dissolver os resíduos pulpares orgânicos
b) Manter a lama dentinária smear layer
c) Permitir a presa do material obturador
d) Facilitar a localização dos canais radiculares

27)	Necropulpectomia	II	é	o	tratamento	de	canal	radicular	
de	dentes	com	necrose	(gangrena	pulpar)	e	nítida	lesão	
periapical	crônica,	visível	radiograficamente	(Leonardo	
&	 Leonardo	 –	 2009).	 Assinale	 a	 alternativa	 que	
apresenta	 qual	 das	 alterações	 abaixo	 é	 considerada	
necropulpectomia	II:
a) Pulpite irreversível assintomática
b) Abscessos dento-alveolares crônicos
c) Periodontite apical aguda de origem bacteriana
d) Abscessos dento-alveolares agudos, levados à 

conicidade

28)	Assinale	a	alternativa	correta.	O	tratamento	endodôntico	
de	 dentes	 com	 rizogênese	 incompleta	 representa	
um	 dos	 principais	 desafios	 na	 Endodontia,	 pois	
geralmente,	apresentam	características	que	dificultam	
o	 procedimento	 convencional,	 como	 canais	 muito	
amplos	e	divergentes	para	apical	e	paredes	dentinárias	
muito	 delgadas.	 Quando	 diagnosticada	 a	 vitalidade	
pelo	menos	no	terço	apical	num	dente	com	rizogênese	
incompleta	como	se	chama	o	tratamento	sugerido:
a) Apicificação
b) Pulpotomia
c) Apicigênese
d) Capeamento pulpar direto
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29)	Segundo	Lopes	&	Siqueira	(4ª	edição),	a	simples	difusão	
dos	produtos	bacterianos	pelos	túbulos	dentinários	é	
suficiente	para	desencadear	um	processo	inflamatório	
pulpar,	ou	seja,	a	polpa	já	pode	se	inflamar	antes	mesmo	
de	sua	franca	exposição.	Com	relação	a	tal	afirmação	
assinale	a	alternativa	correta:
a) Os agentes físicos e químicos são os principais fatores 

causadores de agressão ao tecido pulpar
b) A biopulpectomia eletiva é indicada em situações 

clínicas em que a polpa apesar de clinicamente normal 
(inflamada) não necessita ser removida bastando 
apenas fazer um capeamento direto

c) Quando a polpa necrosa nem sempre uma infecção se 
instalará, pois os mecanismos de defesa do organismo 
podem muitas vezes reverter essa situação e não ter 
necessidade de fazer o tratamento endodôntico radical

d) A infecção nos dentes com polpa viva, quando ocorre, se 
dá na superfície da câmara pulpar; mais profundamente, 
a polpa radicular e os tecidos perirradiculares geralmente 
não se encontram infectados, mas normais ou apenas 
inflamados

30)	Por	 saúde	 bucal	 deve-se	 entender	 como	 sendo	
um	 conjunto	 de	 práticas	 que	 objetivam	 promover,	
recuperar	e	manter	a	higidez	dos	tecidos	e	estruturas	
anatomofuncionais	 da	 cavidade	 bucal,	 ou	 a	 ela	
relacionados.	Um	diagnóstico	de	saúde	bucal	deve	estar	
sempre	presente	nos	Diagnósticos	de	Saúde	Coletiva	
bem	 realizados.	 Dentre	 as	 doenças	 de	 ocorrência	 na	
cavidade	 bucal	 citadas	 abaixo	 assinale	 a	 alternativa	
que	apresenta	a	de	maior	 interesse	do	ponto	de	vista	
da	saúde	coletiva:
a) Afta
b) Gengivite
c) Cárie dentária
d) Língua geográfica

31)	As	 lesões	 endodônticas	 e	 periodontais	 resultam	 da	
íntima	inter-relação	do	tecido	pulpar	com	o	periodonto.	
Dentre	os	principais	caminhos	de	comunicação	entre	
os	dois	tipos	de	tecidos	são:
a) Canal principal, circulação sanguínea e ligamento 

periodontal
b) Forame apical, canais laterais e acessórios e os túbulos 

dentinários
c) Trincas no esmalte e/ou na dentina, cemento e osso 

alveolar
d) Trauma de oclusão, canal principal e osso alveolar

32)	A	clorexidina	é	uma	substância	antimicrobiana	altamente	
eficaz	contra	espécies	orais	de	bactérias	Gram-positivas	
e	 Gram-negativas,	 além	 de	 fungos.	 Na	 irrigação	 do	
canal	 radicular	 várias	 pesquisas	 apontam	 resultados	
similares	aos	do	Hipoclorito	de	Sódio	 (NaOCl).	Dentre	
as	propriedades	da	clorexidina,	a	que	ela	leva	vantagem	
sobre	o	NaOCl	como	substância	irrigadora	é:
a) Substantividade
b) Tensão superficial
c) Ação antimicrobiana
d) Solvente de matéria orgânica

33)	Paciente,	 sexo	 feminino,	 27	 anos,	 comparece	 a	 um	
consultório	odontológico	para	tratamento	endodôntico	
no	canino	superior	esquerdo	(23).	Após	exame	clínico	
constata-se	que	a	cavidade	está	aberta	pela	face	lingual	
e	existe	tratamento	endodôntico	realizado.	Segundo	o	
paciente,	 o	 canal	 foi	 tratado	 há	 aproximadamente	 10	
meses	 e	 o	 curativo	 caiu	 há	mais	 de	 cinco	meses.	A	
radiografia	mostra	o	canal	bem	obturado	e	 rarefação	
óssea	de	aproximadamente	2	milímetros.	Levando-se	
em	 consideração	 que	 o	 dente	 está	 assintomático,	 a	
conduta	mais	indicada	é:
a) Restauração do elemento
b) Retratamento endodôntico
c) Prescrever antibiótico para prevenir infecção e restaurar 

o dente
d) Colocação de curativo com hipoclorito de sódio e 

restaurar na próxima consulta

34)	Os	movimentos	dos	instrumentos	no	interior	do	canal	
(cinemática)	 irão	 conduzir	 a	 um	 correto	PQM,	 sendo,	
portanto,	 imprescindível	 ao	 profissional	 empregá-los	
corretamente	durante	o	tratamento	do	canal	radicular.	
Diante	 do	 exposto,	 enumere	 a	 segunda	 coluna	 de	
acordo	com	a	primeira:	
(1) Movimentos de penetração e suave oscilação 

nos sentidos horário e anti-horário com pequenos 
retrocessos.

(2) Penetração - Rotação de 1/2 de volta para direita – 
Tração do instrumento. 

(3) Introdução; pressão lateral de encontro a parede do 
canal e tração com pressão lateral.

(4) Penetração até +/- 3mm aquém do CAD  rotação de 1 a 
2 voltas sobre o seu eixo à direita e tração em direção à 
coroa.

(  ) Alargamento
(  ) Remoção
(  ) Limagem
(  ) Cateterismo

	 Assinale	 a	 alternativa	 que	 apresenta	 a	 sequência	
correta	de	cima	para	baixo.
a) 2, 4, 3, 1
b) 2, 3, 4, 1
c) 3, 4, 1, 2
d) 4, 1, 3, 2

35)	Considere	 as	 afirmativas	 a	 seguir	 sobre	 a	 conduta	
adequada	 para	 o	 elemento	 dentário	 11,	 que	 sofreu	
avulsão	 total,	 e	 foi	 reimplantado	 imediatamente	 após	
trauma.
I. Antes do reimplante, o dente deve ser escovado para a 

limpeza da superfície contaminada.
II. O paciente deve ser medicado com antibiótico e vacina 

antitetânica.
III. A contenção mais indicada, em caso de reimplante 

imediato, é a semirrígida, devendo ser removida entre 
o sétimo e o décimo quarto dia quando, deverá ser 
iniciado o tratamento endodôntico.

IV. Deve ser realizado o controle clínico/radiográfico por, 
pelo menos, 2 anos.

	 Estão	corretas	as	afirmativas:
a) I e II
b) II, III e IV
c) I, II e III
d) III e IV
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36)	Classificados	 de	 acordo	 com	 as	 fases	 do	 tratamento	
endodôntico,	 podemos	 ter	 acidentes	 na	 cirurgia	 de	
acesso,	durante	o	preparo	do	canal	radicular	(PQM)	e	na	
obturação	do	canal	radicular.	A	fratura	do	instrumento	
endodôntico	(limas)	pode	ocorrer	em	qualquer	uma	das	
fases	desse	tratamento,	e	normalmente	ela	ocorre	por:
I. Uso único e descarte da lima mesmo num canal reto e 

amplo.
II. Escolha inadequada do instrumento.
III. Cinemática incorreta.
IV. Excesso de uso do instrumento.

	 Estão	corretas	as	afirmativas:
a) I, II, III e IV
b) I, II e IV
c) II, III e IV
d) III e IV

37)	Analise	a	figura	abaixo	e	assinale	a	alternativa	correta:

Figura 1. Radiografia periapical

a)  Se houver necrose pulpar em apenas uma das raízes, 
o tratamento endodôntico deve ser realizado apenas no 
canal comprometido

b)  O dente em destaque na figura acima é o 26 (primeiro 
molar superior esquerdo) que normalmente possui 3 
raízes, sendo elas a mésiovestibular, mésiolingual e 
Palatina ou lingual

c)  A seta aponta para a raiz mesial do 1º molar inferior que 
apresenta apenas um canal no centro da mesma

d)  A forma de contorno inicial do dente apontado pela seta 
normalmente é triangular ou trapezoidal com a base 
voltada para a mesial

38)	A	radiografia	interproximal	possibilita	a	imagem	do	terço	
cervical	das	raízes	e	as	coroas	de	dentes	superiores	e	
inferiores	em	um	mesmo	filme.	Dentre	as	alternativas	
assinale	qual	delas	não	se	encaixa	neste	tipo	de	técnica	
radiográfica.
a) Auxilia o endodontista, mostrando a relação assoalho-

teto da câmara pulpar com um mínimo de deformação
b) Fornece informação sobre a relação de proximidade de 

restaurações presentes com o teto da câmara pulpar
c) Permite a dissociação das imagens do processo 

zigomático e dos ápices radiculares do primeiro molar 
superior facilitando a visualização dos mesmos

d) Contribui para o planejamento de um aumento de coroa 
clínica dentária, para permitir o isolamento absoluto, 
mostrando a altura das cristas ósseas interproximais

39)	Um	 paciente	 do	 sexo	 masculino	 procurou	 um	
consultório	odontológico	para	tratamento	endodôntico	
do	 incisivo	 central	 superior.	 Após	 a	 anamnese	 e	
preenchimento	da	ficha	clínica,	foi	feita	a	radiografia	de	
diagnóstico	representada	na	figura	abaixo.	

Figura1. Radiografia periapical
	 Com	base	nos	seus	conhecimentos	e	no	raio	x	inicial,	

analise	as	afirmativas	abaixo,	dê	valores	Verdadeiro	(V)	
ou	Falso	(F).
(  ) O CAD, comprimento aparente do dente, vai ser 22 mm.
(  ) O CRI, comprimento real de trabalho, será de 21 mm.
(  ) Para realizar uma correta odontometria, precisa-se 

tomar o limite CDC como referência apical no raio X 
para a medição do CAD;

(  ) Para medir o comprimento real do dente é necessário 
ter em mão os valores de DAÍ, que é o tamanho do 
instrumento, e o CRI, que é o diâmetro do instrumento 
utilizado na odontometria.

	 Assinale	 a	 alternativa	 que	 apresenta	 a	 sequência	
correta	de	cima	para	baixo.
a) V, F, F, F
b) V, V, F, V
c) F, F, V, F
d) F, V, V, V

40)	O	preparo	cervical	é	uma	etapa	importante	do	tratamento	
endodôntico,	 pois	 facilitará	 o	 posterior	 preparo	 do	
terço	 apical,	 além	 de	 favorecer	 a	 irrigação/aspiração.	
Esse	preparo	pode	ser	confeccionado	com	as	brocas	
Gates	Glidden	(GG).	Quanto	à	utilização	dessas	brocas,	
assinale	a	alternativa	CORRETA:
a) Podem ser utilizadas no preparo da porção apical do 

canal radicular
b) Devem ser utilizadas com acionamento em forte 

pressão contra as paredes do canal radicular, para que 
o preparo fique melhor

c) Quando fraturam, geralmente a fratura se dá logo na 
base da ponta ativa

d) Em dentes que apresentam canais com curvatura, como 
é o caso dos molares, devem ser utilizadas apenas na 
porção reta dos mesmos
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QUESTÃO	DISCURSIVA
Transcreva a resposta da questão discursiva de 20 a 30 linhas, com caneta azul ou preta, para o cartão de respostas.

	 No	tratamento	endodôntico	de	dentes	com	rizogênese	incompleta	como	confi	rmar	se	houve	a	formação	da	barreira	
de	tecido	duro	calcifi	cado,	e	caso	não	se	confi	rme	essa	situação	que	postura	devemos	adotar?
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